

## 客家委員會客家文化發展中心 函

機關地址：苗栗縣銅鑼鄉九湖村銅科南路6號  
聯絡人：李偉煜  
聯絡電話：08-7230100  
傳真：08-7230133  
電子信箱：thcc680@mail.hakka.gov.tw

受文者：本中心研究發展組

發文日期：中華民國101年12月27日  
發文字號：客發研字第1010007460號  
速別：普通件  
密等及解密條件或保密期限：  
附件：如主旨

主旨：檢送本中心101年12月21日於屏東縣內埔鄉公所辦理「六堆客家文化園區二期用地(屏東縣內埔鄉建興段850地號等4筆土地)」第2次土地取得公聽會會議紀錄乙份，詳如說明，請查照。

說明：

- 一、依本中心101年12月12日客發研字第10100070332號公告續辦。
- 二、旨揭會議紀錄惠請 貴府(所)協助張貼於需用土地人所在地之公共地方、當地縣政府、鄉公所及村辦公處之公告處所。

正本：屏東縣政府地政處、屏東縣內埔鄉公所(請轉送建興村辦公處)、台灣糖業股份有限公司屏東區處

副本：本中心研究發展組(六堆)(含附件)

主任傅北書



## 六堆客家文化園區二期用地 第2次土地徵收公聽會會議紀錄

一、事由：說明六堆客家文化園區二期用地興辦事業計畫之公益性、必要性、適當性及合法性，並聽取土地所有權及利害關係人意見。

二、時間：101年12月21日（星期五）下午14時

三、地點：屏東縣內埔鄉公所2樓會議室

四、主持人：吳組長昌成 記錄：曾翰文

五、會議出席單位及人員：詳簽到簿

六、興辦事業概況：

### (一) 主持人報告：

各位出席代表、各位鄉親大家好，感謝各位於百忙之中，抽空參加本中心所辦理「六堆客家文化園區二期用地土地取得」第2次公聽會，園區建置後詳細現況平面圖及徵收範圍地籍圖張貼於本會場，請大家參看，如對本徵收作業有任何問題，歡迎於會議中提出討論。

### (二) 本計畫興辦概況說明：

#### (1) 本計畫緣起：

六堆客家文化園區(一期用地)建置計畫原係本會研訂「臺灣南北客家文化園區設置計畫」奉行政院93年2月19日核定，編列特別預算30億元執行園區籌建工程。其中南部六堆客家文化園區基址位於屏東縣內埔鄉，面積20公頃，建設經費匡列新臺幣12億元。嗣歷經97年因應物價指數及現實需求修正中長程計畫，行政院97年11月17日同意修正建設總經費由93年原核定之新臺幣12億元調整為

17.5 億元。

六堆客家文化園區於 88~90 年間業由屏東縣政府完成用地取得(園區座落於台灣糖業公司所有屏東縣內埔鄉建興段 847-1 等 30 筆土地上，以簽訂契約方式向台灣糖業公司租用)、環境影響評估、開發計畫核定作業以及用地變更事宜，在實質工程建設方面，亦由屏東縣政府於 94 年協助完成先期整地工程、停車場工程、演藝廳、多媒體展映館土建工程、機電工程、自來水鑿井接管工程、先期植栽綠化工程及機電中心污水處理場等雜項工程。

後由前行政院客家委員會臺灣客家文化中心籌備處(101 年 1 月 1 日改制為客家委員會客家文化發展中心)接續辦理建後續籌建作業，陸續完成生態池及週邊景觀、傘架建築區結構體、太陽能光電版、礮間、菸樓、田園餐廳、行政大樓、傘下聚落建築區、傘架構件、管理中心、整體景觀及植栽綠美化等工程。

六堆園區自 96 年 9 月前陸續完成多媒體展映館及演藝廳硬體及室內裝修、停車場、污水處理廠及園區生態池及周邊景觀一、二期工程後，於 96 年 10 月 20 日起試營運，經統計，96 年入園觀光人數為 88,248 人次，97 年為 215,366 人次，98 年為 319,206 人次，99 年為 322,073 人次，100 年為 839,821 人次，101 年截至 10 月 31 日前入園觀光人數已達 170 萬人次，超越 100 年度總入園觀光人次，有逐年攀升的趨勢，後傘下聚落建築區主要硬體建設亦於 100 年 9 月完成，並於 100 年 10 月 22 日正式開園，達

成以臺灣客家文化生活體驗為主軸，兼具文化傳習、展示行銷及休閒遊憩等功能之目標，自 96 年 10 月 20 日試營運至 101 年 10 月 31 日總累積入園觀光人數已達 316 萬人次，另計 100 年 10 月 22 日正式開園至 101 年 10 月 31 日止，入園觀光人數已逾 170 萬人次，平均每日人數為 5,411 人次，其間學校、中小企業及政府機構等參訪團體眾多，目前營運狀況良好。

## (2) 本計畫興辦說明：

「六堆客家文化園區」(一期用地)經由縣級提升為國家級後，園區內容不再侷限於地區性的文化保存，而是更積極且廣泛的延續並發揚客家族群民族文化，所以未來六堆客家文化園區，勢必成為凝聚客家族群共同意識的核心。因此為形塑六堆客家文化園區成為台灣南部客家族群意識核心，評估文化遊憩市場，並參酌國內文化園區發展成功案例，檢討園區現行整體發展需求，配合規劃一期用地對文化體驗設施、會議研習設施及附屬研習宿舍、旅館之發展需求，擴大用地範圍至第二期用地，以提供完善客家文化教育及體驗機能，健全整體園區發展。

本計畫目的為興辦六堆客家文化園區第二期計畫，用地包含屏東縣內埔鄉建興段 850、851、851-10、852 地號共計 4 筆土地，面積為 6.394327 公頃，使用分區為一般農業區，編定類別包括水利用地及農牧用地，其中 5.321503 公頃為本會(客家委員會)於 96 年 10 月 3 日起向台灣糖業股份有限公司(以下簡稱台糖公司)租賃，租賃期間至 106 年 10 月 2 日止，

共計 10 年，另本中心未租用之土地(面積為 1.072824 公頃)範圍緊臨建興路旁，目前由土地所有權人-台糖公司作為造林使用，為考量六堆園區二期用地觀光及研習住宿等設施興建完成後之景觀視野、出入口動線及其它設施等需求，爰擬一併納入本計畫範圍辦理用地取得及地上物補償作業，喬木補償後本中心將納入二期用地保安林及區內造景綠美化使用。

本計畫為興辦文化設施，業納入所本會提報之 101~104 年度中長程計畫「客家文化發展中心南北園區設施管理及擴充計畫」中，並經行政院 101 年 1 月 10 日核定在案，預計於 102 年 1 月分別提送環境影響評估報告、開發計畫至行政院環境保護署及屏東縣政府審查，俟開發計畫經內政部核定後，應依非都市土地使用管制規則及非都市開發審議規範等相關規定辦理非都市土地變更，土地使用分區變更為特定專用區，使用地編定變更為遊憩用地、國土保安用地、交通用地等，以符非都市土地使用管制相關規定；另本興辦事業計畫預計於 102 年下半年進行初步規劃及細部設計，103 年上半年進行工程發包，預計 104 年 10 月完工。

### (三)事業計畫之公益性、必要性、適當性及合法性說明： 《公益性》

為提昇本計畫區及周邊觀光旅遊環境品質，並引入更多元化住宿服務及休憩活動，爰辦理六堆園區二期計畫開發，未來基地開發後將對地方社會產生之效益，以下分別就人文經濟、遊憩活動及景觀環境等方面加以分析。

### (1)人文經濟面：

基地開發後對人文經濟產生的開發效益，除以「生活博物館」為概念，並提供永續環境及保存客家文化為出發點，提升當地旅遊品質，成為結合自然生態、文化的高品質觀光。另外，除基地本身具觀光及住宿開發效益外，同時透過與周邊遊憩資源整合，將帶動相關產業如餐飲小吃、零售服務、汽機車租賃、旅遊業等，可活化地方經濟，增加地方政府稅收，並創造當地居民就業機會，提高產業附加價值。

### (2)遊憩活動面：

本計畫規劃構想主要係以發展客家文化體驗、生態旅遊、遊憩體驗及提供優質餐飲、住宿服務為主要訴求，並與周邊遊憩據點結合，創造當地多樣化遊憩活動。並可藉由文化體驗、生態休閒、住宿服務、優質遊憩、商業活動的導入，提昇觀光教育、健康環境、商業等機能，以深化旅遊品質與服務，吸引遊客再度造訪觀光。因此，基地開發對遊憩活動產生之開發效益包括：

- (a) 成為平原系統旅遊線重要景點。
- (b) 發揚獨特地方文化。
- (c) 增加遊客再訪率。
- (d) 延長遊客體驗客家文化及遊憩活動時間。

### (3)景觀環境面：

六堆園區位於屏37線旁，透過本計畫之規劃與開發，進行景觀環境改善及再塑，以更強化本計畫區成為平原系統旅遊線之重要景點意象，並可提昇

其旅遊環境品質，另可結合鄰近遊憩景點（原住民文化園區、龍泉觀光啤酒廠、萬巒豬腳、八大森林博覽樂園等），建立完善的旅遊環境系統，以達地方資源及環境資源永續利用。因此，基地開發後對景觀環境產生之開發效益包括：

- (a) 提昇基地及周邊景觀品質
- (b) 具備生態保護與環境維護效益
- (c) 兼顧地方特色及遊憩需求

### **〈必要性〉**

考量六堆園區(一期用地)目前發展現況、未來需求及發展特性，以下針對客家文化設施的推展及南部文化觀光資源的整合兩大面向予以分析，提出六堆園區（二期用地）開發需求及必要性。

#### **(1)客家文化設施的推展：**

##### **(a) 呼應綜合發展計畫與國家建設計畫之指導：**

配合「屏東縣綜合發展計畫修訂計畫」、「新世紀第三期國家建設計畫—民國 98 年國家建設計畫」及「台灣南北客家文化園區計畫」等對客家文化及六堆客家文化園區發展之指導，園區發展應朝向提供客家文化學習環境、發展客家節慶文化、扶植客家音樂戲曲、客家聚落空間保存與利用、培植客家特色產業及文化創意產業、建構國際客家文化交流平台。

##### **(b) 滿足服務需求及降低文化設施之營運風險：**

目前六堆園區(一期用地)開發機能仍有其欠缺及不足，應於後續開發增加或加強客家特色及文化創意產業的學習、體驗及展售機能設施；

另文化設施之經營相對於觀光、餐飲事業較不具商業性及利基，為考量降低經營風險，六堆園區二期開發計畫經整體考量後，興建可做為六堆園區永續傳承客家文化目標且兼具商業效益之設施應有其必要性，如傳習住宿中心等設施。

### (2)南部文化觀光資源的整合：

園區之規劃不僅需考量內部之需求，亦需配合外部之資源及市場發展，如何利用與融入南部文化觀光資源，以整體文化資源發展之力量，帶動六堆客家文化園區永續經營與發展。

### (3)文化觀光資源外部市場：

#### (a) 觀光客需求之活動種類：

國民旅遊喜歡的遊憩活動主要仍以欣賞自然賞景活動(45.1%)為主，但近幾年文化體驗活動逐漸受到遊客青睞，尤其是針對欣賞文化古蹟、節慶活動及表演節目欣賞、參觀活動以及傳統技藝學習等項目逐漸攀升，六堆園區所蘊含元素包含客家文化、客家節慶活動及相關表演節目、客家展覽館及規劃各種客家體驗活動等相關設施，此類相關類型活動之吸引力已逐漸增加。

#### (b) 觀光服務設施數量供需：

依住宿需求市場推估分析，本計畫以屏東縣內埔鄉為研究範圍，區內缺乏國際觀光旅館及一般旅館設施，故可引入150房規模之住宿服務設施，並結合客家文化展示體驗活動、提供休憩及文化研習服務。

#### (c) 客家聚落文化資源整合核心：

六堆園區做為屏東六堆聚落發展核心，結合高雄市美濃區、屏東縣高樹、長治、麟洛、內埔、竹田、萬巒、新埤、佳冬等鄉鎮，六堆聚落形成一客家文化網絡。由六堆園區提供完整之客家文化資訊、展示、體驗、教育、活動、傳習住宿機能，再藉由導覽、教學與周邊實質六堆生活聚落緊密結合，藉由文化遊憩與生活環境的相互配合，將可提高遊客參訪意願及促進客家聚落發展，達到經濟乘數效益。

### 〈適當性〉

由於經濟能力的富足與教育水準的提升，使得人民在休閒生活的意識和品質上日益重視，屏東縣擁有豐富的觀光遊憩資源與人文薈萃的藝術文化市集，無論濱海漁村、原山聚落或都會榮景，總能呈現出原鄉情濃的文化風格與熱情的生命力，觀光遊憩可視為一種新興產業，具有帶動其他產業、創新原有產業的功能，尤其對於人口外流、文化活動及地方產業逐漸式微之地區，觀光遊憩業之發展可帶動成為一種轉機，爰興辦六堆客家文化園區第二期計畫，除可永續發展及保存客家文化外，亦可為屏東縣觀光資源增添許多優勢。

再者，統計六堆園區(一期用地)之來客數中，以高雄市地區遊客最多，約佔 39%；其次為屏東縣地區，約佔 28%，第三則來自臺南市，約佔 14%；顯示目前遊客來源仍以六堆周邊地區為主，若未來進行第二期開發計畫興建住宿設施後，預期將可吸引更多民眾參訪。

另許多觀光及經濟背景學者專家到園訪視均強烈建議，如本計畫設置觀光及研習住宿設施，再搭配園區安排具客家特色之行程及體驗等活動，遊客將可停留於園區 2~3 日，預

期將能提高遊客參訪意願並促進客家聚落發展，使客家文化資產可轉化為兼具文化觀光及休憩娛樂之體驗經濟模式，極具經濟效益及市場可行性。

### 〈合法性〉

六堆客家文化園區二期開發計畫，基地原土地使用編定為非都市土地一般農業區之水利用地、農牧用地，俟開發計畫經內政部核定後，應依非都市土地使用管制規則及非都市開發審議規範等相關規定辦理非都市土地變更，土地使用分區為特定專用區為交通用地、遊憩用地、國土保安用地、特定目的事業之使用，其給排水相關法令為水利法第 29、39、46、48 條及水污染防治法第 7、8 條之規定。

### 七、第 1 次公聽會土地所有權人及利害關係人意見及回應處理情形：

第 1 次公聽會土地所有權人及利害關係人皆無陳述意見，會議紀錄已於需用土地人(客家文化發展中心)網站公告周知，並函寄各土地所有權及利害關係人。

### 八、結論：

- (一) 有關本案相關內容已向出席列席之土地所有權人、利害關係人及相關單位說明清楚並充分了解。
- (二) 有關第 2 次公聽會土地所有權人、利害關係人及相關單位均無其它陳述意見，會議紀錄將於需用土地人(客家文化發展中心)網站、屏東縣政府、內埔鄉公所及建興村辦公處之公告處所公告周知，並函寄各土地所有權人及利害關係人。

### 九、散會：下午 15 時

